

2026年将继续实施更加积极的财政政策，抓好六方面重点工作

# 财政部：明年继续“国补”

■新华社记者 申铖

日前召开的中央经济工作会议提出，要继续实施更加积极的财政政策。

更加积极的财政政策将如何继续发力？明年财政重点工作有哪些？在12月27日至28日于北京举行的全国财政工作会议上，财政部部长蓝佛安作了部署。

**今年财政政策打出“组合拳”  
财政工作取得新成效**

蓝佛安表示，2025年，各级财政部门认真贯彻党中央、国务院决策部署，担当尽责，稳中求进，财政工作取得新成效，为推动完成全年经济社会发展目标任务发挥了重要作用。

财政政策作为宏观调控的重要手段，具有扩大总需求和定向调结构的双重优势。

保持支出强度，更大力度支持“两重”项目，加力扩围实施“两新”政策；聚焦高质量发展精准发力，大幅增加基础研究投入；持续加强民生保障，充盈稳就业政策工具，逐步推进免费学前教育；积极化解重点领域风险，加强存量隐性债务置换全流程管理……会议指出，2025年，更加积极财政政策打出“组合拳”。

“今年以来，我们安排财政资金169亿元支持实施消费品以旧换新。”参会的四川

省财政厅厅长黎家远告诉记者，四川财政还通过个人消费贷款财政贴息、“蜀里安逸”消费新场景培育计划等多项政策，有力推动消费市场持续回暖向好。今年前11个月，全省社会消费品零售总额同比增长5.5%。

“今年我国财政政策更加积极，集中财力办成了许多大事要事，重点领域保障有力，为保障全年经济平稳健康发展提供了坚强支撑。”参会的中国财政科学研究院院长杨志勇说。

## 明年将扩大财政支出盘子 抓好六方面重点工作

展望明年，我国将继续实施更加积极的财政政策，具体如何发力？

“‘更加积极’既体现在资金规模上，更体现在提高资金使用效益上。”蓝佛安表示，明年将扩大财政支出盘子，确保必要支出力度；优化政府债券工具组合，更好发挥债券效益；提高转移支付资金效能，增强地方自主用财力；持续优化支出结构，强化重点领域保障；加强财政金融协同，放大政策效能。

此次会议还明确了明年财政工作的六方面重点任务。其中包括坚持内需主导，支持建设强大国内市场；支持科技创新和产业创新深度融合，加快培育壮大新动能；推进城乡融合和区域联动，拓展发展空间。

“我国内需市场潜力巨大，财政要在扩内需、畅通经济循环中积极发挥作用。”蓝佛安说。

大力提振消费，深入实施提振消费专项行动，继续安排资金支持消费品以旧换新；积极扩大有效投资，加大对新质生产力、人的全面发展等重点领域投入；加快推进全国统一大市场建设，规范税收优惠、财政补贴政策……会议围绕明年财政支持扩内需作出部署。

同时，明年财政重点工作还将聚焦以下方面：进一步强化保基本、兜底线，切实加强民生保障；推动经济社会发展全面绿色转型，加快建设美丽中国；加强国际经济交流合作，支持扩大高水平对外开放。

蓝佛安说，明年财政将促进居民就业增收，支持办好人民满意的教育，提高医疗卫生服务保障水平，完善社会保障体系，在满足民生需求中拓展发展空间。

参会的粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示，财政政策在稳增长、优结构、保民生等方面均能发挥重要作用。明年继续实施更加积极的财政政策，体现了宏观政策的连续性、稳定性，将为实现“十五五”良好开局提供有力保障。

## 纵深推进、加快突破 全面加强财政科学管理

中央经济工作会议提出，加强财政科

学管理。围绕这一部署，会议明确，明年要纵深推进、加快突破，全面加强财政科学管理，以高水平管理推动财政高质量发展。

“坚持自上而下与自下而上相结合，深入推进财政科学管理试点。”蓝佛安说，明年要将加强财政资源统筹作为主攻方向，用好零基预算这一有力抓手，把强化部门主体责任作为关键一环，把加强制度建设摆在突出位置。

在安徽，今年财政科学管理试点工作扎实推进。一年来，统筹推进全部11项试点任务，制定了206项试点措施，创新搭建全周期管控的试点调度系统。“目前，光省本级就已经形成48项制度性成果，取得了‘多点开花’的明显成效，提升了财政政策效能和资金使用效益。”参会的安徽省财政厅厅长谷剑锋说。

会议指出，明年要坚持压实责任与健全机制相结合，切实守住“三保”底线。坚持化解风险与建立长效机制相结合，加强政府债务管理不放松。

“要真化债、实化债，加快化解存量隐性债务风险。要守住红线，坚决遏制新增隐性债务。”蓝佛安说。

此外，会议明确，明年要坚持稳扎稳打与大胆探索相结合，深化财税体制改革。坚持管好资产与用好资产相结合，推动健全全国国有资产管理体系。坚持精准发现问题与有效解决问题相结合，不断加强财会监督工作。

（新华社北京12月28日电）

## 央企雄安总部项目集中开工

截至目前已有8家央企总部疏解落户雄安

据新华社石家庄12月28日电（记者 苏凯洋 龚环绿）12月25日至28日，中国农业发展集团有限公司、中国华电集团有限公司和中国诚通控股集团有限公司先后在雄安新区举行总部项目开工仪式。截至目前，第二批疏解至雄安的4家央企总部已全部开工建设。

作为承接北京非首都功能疏解的集中承载地，雄安新区“十四五”期间承接疏解成效显著。中国星网总部及所属企业已于2024年10月入驻办公；中国中化、中国华能于今年10月9日正式迁驻雄安办公；中国矿产总部项目主体结构封顶，正抓紧进行室内精装修等工作；中国大唐雄安总部项目已于今年启动建设。截至目前，已有8家央企总部疏解落户雄安。

雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任吴波介绍，当前已有400多家央企分支机构、4000多家北京来源企业落地雄安。

普京：

## 若乌方不愿和平解决问题 俄将以军事手段解决

新华社莫斯科12月27日电（记者 包浩森）俄罗斯总统普京27日在俄联合部队集群某指挥所与军方官员会晤时表示，即便到今日，乌克兰领导人仍然没有急于和平解决冲突。若乌方不愿和平解决这一问题，俄方将通过特别军事行动以武力解决面临的所有问题。

普京表示，俄乌冲突由2014年乌克兰“政变”引发。西方目前已涌现出一些有识之士，建议乌当局接受结束冲突的合理条件。

据俄总统网站消息，普京当天在该指挥所听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫关于特别军事行动前线局势的报告。格拉西莫夫说，俄军已控制扎波罗热州城市古利亚伊波列和顿涅茨克地区季米特洛夫（乌克兰称米尔诺赫拉德）等地。

普京表示，古利亚伊波列是扎波罗热州第二大城市，控制该地为扩大俄军在扎波罗热州攻势开辟良好前景。控制红军城（乌克兰称波克罗夫斯克）和季米特洛夫两地为进一步推进攻势和彻底控制顿涅茨克地区创造有利条件。

他还表示，俄军在苏梅州、哈尔科夫州和第聂伯罗彼得罗夫斯克州边境地区建立安全缓冲区的进展顺利，俄军正加大对乌武装部队施加军事压力。

普京指出，俄军前线攻势迅速推进。鉴于目前攻势，俄方已无兴趣等待乌方从其占领区撤出。

新华社莫斯科12月28日电 俄罗斯外长拉夫罗夫在塔斯社28日播发的专访中强调，由欧洲主导的“志愿联盟”军队一旦出现在乌克兰，将成为俄武装部队的“合法目标”。

欧洲多国和欧盟领导人本月15日发表联合声明，提出一系列对乌安全保障和经济支持措施，其中包括组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持。对此，拉夫罗夫说，欧洲持续不断讨论以“志愿联盟”名义向乌克兰派兵。俄方已多次声明，“在这种情况下，他们将成为俄武装部队的合法目标”。

拉夫罗夫批评欧盟方面毫不掩饰准备与俄开战的计划，还提及欧盟不久前试图强行将冻结的俄资产转移给乌克兰但没有成功。2022年2月俄乌冲突升级后，西方国家冻结俄约3000亿美元海外资产。其中，欧盟冻结俄中央银行价值约2100亿欧元的资产。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在比利时布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。在本月18日至19日举行的欧盟峰会上，欧盟未能就动用冻结的俄罗斯资产为乌克兰提供融资达成一致。



## 我国6吨级倾转旋翼 无人飞行器首飞

12月28日，工作人员为6吨级无人倾转旋翼飞行器“钢影R6000”做首飞准备。

12月28日，由联合飞机集团自主研发的6吨级倾转旋翼无人飞行器“钢影R6000”在四川省德阳市完成了首次飞行，标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。据了解，作为一款创新机型，“钢影R6000”通过倾转旋翼设计技术，实现旋翼姿态在垂直起降与高速平飞模式之间的无缝、安全平稳切换，其巡航速度达到550公里/小时，最大航程长达4000公里，实用升限7620米，最大商载2000公斤。

新华社发

## 从蓄势积淀到提质跃升 长江师范学院 应用特色鲜明的高水平师范大学建设迈出坚实步伐

肩负使命，砥砺奋进。站在“十四五”收官与未来启航的交汇点回望，过去的五年是长江师范学院锚定目标、矢志攻坚，实现从蓄势积淀到提质跃升历史性跨越的关键五年。

这是一段踔厉奋发的壮阔征程，更是一曲铿锵激昂的奋进之歌。

学校始终胸怀“国之大者”，坚守“为党育人、为国育才”初心，以高质量党建引领事业高质量发展，办学层次、综合实力与服务能级实现全面跃升，一所应用特色鲜明的高水平师范大学的轮廓日益清晰。

### 党建领航 铸魂强基 凝聚创新发展磅礴力量

旗帜引领方向，思想凝聚力量。学校始终坚持以政治建设为统领，全面推进党的建设贯穿办学治校、教书育人全过程。

深化理论武装，筑牢政治根基。坚持和完善党委领导下的校长负责制，领导班子凝聚力、战斗力显著增强。学校依法治校实践获批重庆市典型案例。

建强战斗堡垒，激发组织活力。构建分类指导、精准施策的党支部建设体系，实施教师党支部“头雁领航、双融共进”工程、学生党支部“立德树人、强基固本”工程、机关党支部“模范创建、示范争先”工程，奋力打造新时代“红岩先锋”变革型组织，新增全国

高校党建工作样板支部2个、市级“双创”项目3个、市级高校“双带头人”专项行动团队3个，获评市级“先进基层党组织”9个。

厚植服务情怀，彰显先锋本色。建立红岩党员志愿服务队5个，设立红岩党员先锋岗，服务师生9560余人次。

在党建业务比拼中屡获佳绩，斩获市级高校党支部书记基本功大赛一等奖2项、三等奖1项，市级高校二级院系党组织书记讲党建比赛一等奖1项、三等奖1项，充分展现党员队伍过硬素质。

### 学科突破 科研攀登

### 实现办学层次再次跃升

突破，源于敢为人先的魄力；跃升，始于对标一流的攀登。学校“十四五”时期迎来大突破。

办学层次再次跃升，学校坚持“服务需要、突出优势、错位发展”布局申硕学科，2024年成功获批为硕士学位授予单位，教育、材料与化工、电子信息3个专业16个领域（方向）获批为学位授权点。学科体系显著优化，新增3个ESI全球前1%学科和7个市级重点学科。

科研创新能级持续提升。省部级科研平台增至33个，拥有中国侨联、重庆市科技局等创新团队21个。建成微纳光电器件与智能感知等重点实验室。承担国家“两金”项目61项，省部级项目701项，授权专

利361件，各类科技成果转化金额超800万元/年，国家社科基金重大项目、重点项目相继突破，科研总经费年均超亿元，获教育部高校科研优秀成果奖、重庆市科学技术一等奖等省部级奖励56项。

产学研用深度融合结出丰硕成果。与企业共同研发了全球最大单产能精己二酸生产线，首创锰锌铁氧体绿色制备工艺，自主研发分布式页岩气光纤智能感知系统，选育出国内首个高海拔榨菜品种“高山青”、晚熟品种“三月青”。

### 立德树人 固本培元

### 夯实人才培养中心地位

教育大计，育人为本。2024年，学校以优异表现通过教育部本科教学工作审核评估，办学质量获专家组高度认可。

全面落实“三全育人”，成功获批教育部“一站式”学生社区试点。创新“英模教育”赋能“大思政课”，立足未来教师思政素养和教学本领培养的思政课教学方法改革创新经验在全国推广。

专业建设与时代共振、与区域共进。新增3个国家级、12个市级一流本科专业建设点，12个师范专业通过教育部二级认证。动态优化专业布局，主动对接重庆“33618”现代制造业集群体系，增设区域产业发展急需、与

现有学科专业体系相互支撑的专业6个，非师范专业契合重庆市现代产业布局的占比达95.1%。新增市级现代产业学院3个，立项建设碳排放管理等17个微专业。

课程改革纵深推进，育人模式持续创新。新增国家级一流本科课程10门，市级一流课程89门、课程思政示范课程27门、“人工智能+”重点建设课程5门，获评市级一流课程优秀案例、课程思政优秀案例等19个。创新协同育人模式，与西南大学等高校开展“1+2+1”“卓越工程师”项目，校企合作开设“鸿鹄班”，与涪陵区政府及专家团队共建长江科创学院，设立慧谷湖科创实验班，打造地方院校新工科教育改革样本。获省部级教学成果奖13项，其中特等奖3项。

双创沃土滋养英才，广阔天地成就梦想。年均超1.5万学生参与双创，累计获市级以上学科竞赛奖励4838项，位居全国普通高校大学生竞赛榜单（2019—2023）师范类第14位。毕业生就业质量稳居高位，去向落实率持续保持在95%以上。

### 聚才引智 激发活力

### 构筑质优业精人才优势

教师是教育发展的第一资源，学校深入实施“人才强校”战略，师资队伍从“量足配齐”实现“质优业精”。

全职引进博士54人，柔性引进高层次人才24人，送培博士44人，专任教师博士占比从35%增至40.82%，“双师双能型”教师从168人增至458人，高级职称教师比例稳步提高。国家级人才、国务院政府特殊津贴、全国优秀教师、重庆市首席专家工作室领衔专家、博士后创新人才支持计划均实现零的突破，省部级人才从72人次增至135人次。

教师教学创新能力显著增强，获省级以上教学比赛奖项185项，其中国家级教师教学创新大赛奖5项。教师教学发展指数稳步提升，教师分类评价改革经验入选第一批重庆市新时代教育评价改革典型案例。

### 开放协同 服务担当

### 书写赋能社会发展崭新篇章

胸怀大局，开放交融。学校扎根涪陵、立足重庆、面向全国、放眼世界，社会服务与开放办学协同并进。

服务地方成果丰硕。推广榨菜、龙眼、荔枝等新品种12个，示范种植3.5万亩，带动区域新增经济效益超8000万元。推动页岩气、新材料、微光学匀光芯片等领域成果产业化，有力支撑了地方产业升级。挂牌4所附属中小学，深化鲁渝协作，新增战略合作伙伴30余家。创新组建基础教育研究院、儿童发展研究中心，探索校地协同育人新模式。

国际化办学步履坚实。中外友好院校增至42所，获批3个中外合作办学项目。“渝见中国·学在长师”品牌影响力扩大，留学生在渝创新创业活跃，成功将中国汽摩车销往非洲12个国家。

校园建设与文化育人同步提升。学校获得教育强国推进工程1亿元、教育强国基础设施建设工程1.03亿元、国家超长期国债资金6160万元支持，吸引银校合作5000万元、校企合作1500万元投入，建成实训中心，新建学生宿舍2栋。重视AI应用，开发上线“入学一件事”等跨协同应用12个，“校园八景”、专题阅读空间等营造了优美育人环境，获评“重庆市最美绿化校园”“重庆市大数据智能化应用节水型高校”等荣誉称号，办学条件持续改善。

“十五五”时期，学校将以加快建成应用特色鲜明的高水平师范大学为目标，坚持“师范性、应用型、地方性、开放性”办学定位，聚力实施“立德树人培根铸魂、优势特色学科引领、人才培育固本卓越、科学研究创新突破、师资队伍培优提能、教师教育能力提升、对外开放扩容提质、数字化赋能增效、内部治理体系优化”九大计划，奋力打造西部非省会城市师范院校示范校、重庆产教融合发展战略合作排头兵、渝东地区产业创新策源地，在服务国家战略和区域发展中书写更加辉煌的篇章。

简金雄

## 埋线、针灸、食疗…… 年轻人迷上中医“花式减重”

“我们不只是帮患者‘掉秤’，更要帮他们找回身体的平衡状态。”该院体重管理中心负责人盛杰霞说，中医的目标不是盲目“泻”体重，而是通过综合方法健脾、祛湿、化痰，把偏颇

的体质调回平衡状态，体重下降是水到渠成的结果。

中医调理从根源上“改良土壤”，还需要与其他多学科协作实现“精准灌溉”。

“以前减肥只知道少吃多动，没想到还要考虑代谢、激素这些问题。”身高174厘米、原始体重超101公斤的乔梁说。

乔梁的初诊评估长达一小时，首

先由内分泌科医生评估代谢指标与激素水平，厘清肥胖的生理性原因；临床营养师通过人体成分分析，精准计算每日热量及蛋白质、碳水、脂肪摄入克数，同时融入中医食疗理念进行食材搭配；中医师通过经络检测和体质辨识，制定针灸、中药代茶饮等调理方案；康复医学科医生则根据患者运动耐量，规划从快走到慢跑的渐进式运动计划……

这种“一人一策”的闭环管理模式，在重庆多家医疗机构得到推广。重庆医科大学附属璧山医院体重管

理门诊开诊以来，已接诊病人超1600人次，接待免费咨询门诊超1800人次。

“中医减重方式的火热，显示了青年群体对体重管理的认知更加全面，科学管理体重的动力越来越强。”重庆市医院协会体重管理专业委员会主任委员陶锐说，从特色调理到多学科诊疗，层出不穷的减重新方式以“小切口